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A N I V E R S A R E 
E un vechiu obiceiu aî pă- j 

mân tu! ui, ca aniversarea eve- i 
nirnentelor, cari depăşesc cadrul 
obişnuit al întâmplărilor de 
toate zilele, să fie sărbătorită, 
mai mult, sau mai puţin, în 
măsura importanţei pe care o 
prezintă. 

Fără îndoială, actul săvârşit 
la data de 1 Oetomvrie 1 9 4 8 
în capitala Ardealului, prin care 
s'a hotărît ruperea legăturilor 
cu Vaticanul şi revenirea Ro
mânilor greco-catolici la sânul 
Bisericii strămoşeşti ortodoxe, a 
fost un eveniment, a cărui im
portanţă nu poate fi trasă la 
îndoială. 

Actul acesta „epocal" cum 
1-a caracterizat Dl Ministru al 
Cultelor, înseamnă în istoria 
sbuciumată a poporului nostru 
o cotitură cu perspective de 
zări mai senine. 

Peste pagina înscrisă în viaţa 
poporului nostru iobag, prin 
viclene uneltiri şi samavolnicie 
şi prin care sufletul acestui 
popor blajin a fost frânt, timp 
de două secole şi jumătate, 
s'a tras dungă. Dorul şi visul 
curat, care a frământat atâta 
amar de vreme gândul şi inima 
tuturor oamenilor de bine, a 
devenit realitate. Vrajba dintre 
fraţii de aceeaşi obârşie şi stră
moşească credinţă s'a mistuit 
ca ceaţa în lumina razelor so
lare. Eram acum iarăşi un trup 
şi un suflet. O turmă şi un 
păstor. Şi puteam rosti acum, 
cu sufletul încălzit de focul 
dragostei frăţeşti; 

„Ce bine şi frumos este când 
fraţii se găsesc împreună"! 

Desigur, ziua de 1 Oetomvrie 
1949 — împlinirea unui an dela 
data memorabilă a reînchegării 
noastre sufleteşti — merita să 
fie sărbătorită. 

Totuşi, pentrucă această ani
versare să nu treacă la ru
brica faptelor aşa zise „diverse" 

şi lipsite de importanţă, Prea 
Sfinţitul Episcop Nicolae al 
Clujului a dispus, ca proximul 
număr al revistei „Renaşterea", 
organ oficial al Eparhiei Vadu
lui, Feleacului şi Clujului, să 
fie închinat aniversării actului 
de unificare. 

S'a mistuit un an în negura 
vremii. 

Privind în urmă, ne dăm 
perfect seama de greutăţile pe 
cari le-am avut de întâmpinat. 

mammmm 1 

pulare, revenirea Românilor la 
Biserica străbună, după o ră
tăcire de două secole şi jumă
tate prin streini, a reuşit în 
timp de un an. Cine doreşte 
să cunoască în amănunţimi 
procesul de evoluţie al „Unirei" 
cu Roma Papală, îi stau la 
dispoziţie paginile istoriei. Răs
foind aceste pagini, cei sceptici 
se vor putea lămuri şi edifica 
complect. 

In limbajul poporului se mai 
întrebuinţează încă şi astăzi, 
prin unele părţi ale Ardealului, 
cuvântul „latină" — cu accen
tul pe „a" — ceeace înseamnă 
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atstaiototat:*: 
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I. P. S. Patriarhul Iustinian 

Greutăţi inerente oricărei acţiuni 
de proporţii mari. Unificarea însă 
a reuşit mult mai repede de cum 
îşi închipuiau aceia cari ne 
puneau beţe în roate şi căutau 
să saboteze în fel şi chip, prin 
cunoscutele sisteme iezuitice, 
actul propovăduit mereu şi 
dorit de toţi oamenii de bine, 
al unificării noastre sufleteşti. 
S'a dovedit şi de data aceasta 
că prin dragoste se poate face 
mai mult decât prin ură. 

Dacă sub stăpânirea abso
lutismului monarhic, de tristă 
pomenire, aşa zisa „Uniaţie" 
s'a rezolvat abia după aproape 
un secol de lupte şi frământări, 
subt regimul democraţiei po-

un fel de resentiment, sau anti
patie — să nu zic „oroare" — 
pentru o persoană faţă de 
care poporul nu poate să se 
apropie sufleteşte. 

Cine vrea să pătrundă sen
sul acestui cuvânt, nu are decât 
să-1 analizeze. 

Pentrucă cititorii acestui ar
ticol să se poată convinge că 
poporul dela sate n'a ştiut să 
facă nicicând deosebire între 
cele două confesiuni surori — 
ortodoxă şi unită — am să vă 
istorisesc o întâmplare pe care 
o mai păstrez încă şi astăzi în 
cutia amintirilor din anii ado
lescenţei. 

Ca elev în clasa a opta li
ceală, un coleg mă invită să 

petrec vacanţa de Crăciun în 
satul lui. Era fiu de preot. în
tr'o zi de praznic, asistând la 
slujba liturghiei, am constatat 
cu surpriză că moşneagul care 
a rostit din strană „Credeul*, 
a spus, cu voce profundă de 
bas — par'că-1 aud — : „Şi 
într'una sfântă sobornicească şi 
Apostolicească Biserică"!... 

Eram nedumerit. îndată după 
ieşitul din biserică, îl trăsei pe 
colegul meu de mânecă: 

— Bine, mă, Nicule, tu eşti 
ortodox! 

— Ba mi-s greco-catolic. 
— Fugi de-aci! Iţi închipui 

că poţi să mă duci cu zăhă
relul ? 

— Ai cuvântul meu! Dacă 
nu mă crezi, întreabă-1 pe tata. 

In timpul mesei, îmi luai 
curaj: 

— Părinte, eu ştiam că Ni cu 
e greco-catolic. 

—- Este, nepoate! — răspunse 
părintele Vasile, foarte calm şi 
luptându-se cu o pulpă de curcan. 

— Şi... Dvs.?. . . 
— Şi eu sunt greco-catolic î 

— surâse părintele. 
— Dar... moşul care a rostit 

astăzi „Credeul", desigur e or
todox. 

— Nici decât. E greco-ca
tolic şi el. 

Făcui ochi mari. 
— Bine, dar... „într'una sf. 

sobornicească"... 
— Asta nu are importanţă. 

Moşul rosteşte Credeul de 
cincizeci de ani. EI aşa 1-a 
învăţat. Şi-apoi, între ortodocşi 
şi greco-catolici nu există în 
fond nici o deosebire. Obârşia 
credinţei este aceeaşi. Suntem 
şi unii şi alţii de ritul răsăritean. 

Greutăţile pe cari le-am avut 
de întâmpinat, în actul uni
ficării, nu se datorează câtuşi 
de puţin faptului că poporul ar 
fi fost strein de gândul de-a 
reverii la Biserica străbună. 
Necazul însă era, că multe sate, 
în deosebi pe Câmpie, nu aveau 
preoţi. Păstorii sufleteşti, a 
căror datorie era să rămână 
lângă turmele cuvântătoare, îm
bătaţi cu apă rece şi mai c a 
tolici decât papa, o luaseră 
razna. Alţii, lepădând rasa 
preoţească şl închipuindu-şi că 
săvârşesc te miri ce act eroic, 
priveau nepăsători când morţii 
din satul în care au deţinut; 



ani de-arândul rolul de edu
catori duhovniceşti, erau trans
portaţi la cimitir fără preot. 
Clopotele sunau în dangăt jalnic, 
poporul lăcrima, iar cucernicii 
părinţi rămâneau în atitudine 
de... privitori ca la teatru. De
sigur, îşi închipuiau că prin 
gesturi de sabotare vor putea 
zădărnici actul unificării. Săr
mane castele, construite din 
carton! 

La Episcopie se prezentau 
zi de zi delegaţii, cerând in
sistent să li se trimită preoţi. 
Sf. Patriarhie, profund înţele
gătoare a greutăţilor pe cari 
le întâmpinam, ne-a trimis 
misionari. Poporul i-a primit 
cu dragoste şi bucurie. 

Prin cursurile de îndrumare, 
la care au luat parte, în aceeaşi 
serie, preoţi vechi ortodocşi şi 
reveniţi, s'a închegat şi mai 
mult legătura sufletească. Po
vestind pe îndelete, în clipe de 
repaos şi destăinuindu-şi pă
surile, simţeau şi unii alţii cum 
le picură în suflet nostalgia şi 

dragostea pentru fratele de care 
au trăit înstrăinaţi. 

De-acum nu ne vom mai 
spune „noi" şi „voi", ci numai 
„noi ortodocşii!" 

Prin noua arondare a paro
hiilor, problema unificării se 
va rezolva complect. 

Rezistenţă se mai găseşte 
doar' ici-colo, la oraşe. Oaze 
răsleţite, care dacă nu au con
tat în trecut, cu atât mai vâr
tos nu pot conta pentru viitor. 

Anul ce a trecut a fost un 
an de grele încercări şi multe 
neajunsuri, dar totuşi bogat în 
rezultate. 

Pătrunşi de gândul bun şi curat 
de a sta în slujba binelui ob
ştesc, măruntele veleităţi se vor 
spălătăci din zi în zi şi vor 
dispare, ca amintirea unui vis 
urât. 

Strâns uniţi în jurul Arhie
reilor noştri şi conştii de da
toria ce-o avem în slujba po
porului, vom răzbi prin toate 
greutăţile, căci cu noi este 
Dumnezeu! 

Prot. SABIN TRUŢIA 

] aniversarea reîntregirii sufle-
I teşti a neamului într'o singură 
j Biserică — aşa cum a mai fost. 
i La plinirea acestui act e 

bine să fie subliniaţi factorii 
hotărîtori care au concurat. 

El a fost cu putinţă numai 
într'o orânduire ca si aceea 
de acuma. 

Şi înainte s'au ridicat glasuri 
de chemare la unire — dar au 
răsunat în pustiu. Pricinile sunt 
cunoscute şi se poate reveni 
asupra lor, demascându-ie. 

Al doilea factor hotărîtor este 
personalitatea inalt Prea Ferici
tului Părinte Patriarh Iustinian. 

Ridicat din pătura ţărănească 
a trecut prin toate treptele slu
jirii în Biserică, dela cântăreţ 
de strană, învăţător, preot la 
ţară şi până la cea mai înaltă 
treaptă. 

Şi-a agonisit experienţa tu
turor stărilor şi a cunoscut 

G L A S NU IN PUSTIU 
Este un adevăr verificat şi 

răsverificat în istorie că unirea 
face puterea, iar desbinarea, 
slăbeşte, doboară şi nimiceşte. 

înalt Prea Fericitul Patriarh 
iustinian din clipa în care a 
luat în manile Sale cârja de 
Păstor şi de „părinte spiritual 
ai neamului românesc" s'a aşe
zat cu amândouă picioarele pe 
stânca acestui adevăr punân-
du-o în capul unghiului, ca pe 
ea să clădească noua istorie a 
Patriarhiei ortodoxe a Româ
nilor şi să facă din Patriarhia 
română un baldachin sfânt pen
tru toţi fiii aceluiaşi neam. 

In cuvântarea rostită în faţa 
Marelui Colegiu Electoral, cu 
prilejul alegerii ca Patriarh, la 
2 4 Mai 1948, înalt Prea Feri
citul Iustinian preciza rostul 
Bisericii aşa: „Biserica este 
chemată azi să purifice, să în
noiască şi să înnobileze viaţa 
omenească, propovăduind drep
tatea şi omenia, tuturor muncă 
paşnică, cinste şi ordine; este 
chemată să împuternicească su
fletul poporului dreptcredincios 
cu tăria iubirii, a solidarităţii 
şi a unirii, ce trebuie să tră
iască în regimul democratic al 
tinerei noastre Republici Popu
lare. 

„Pentru înfăptuirea acestor 
idealuri cel dintâi şi cel mai 
de seamă lucra pe care îl voi 
avea de făcut, în hotarul tra
diţiilor bisericeşti, este păstra
rea credinţei, care în decursul 
istoriei s'a arătat a fi o piatră 
de temelie tare, înlăturând du
reroasa spărtură, provocată de 
duşmani acum 250 de ani, cre
dinţa unitară ortodoxă va 
deveni un chivot de mântuire 
şi izvor nesecat de fapte 
rari şi de propăşire duhovni

cească şi morală pentru popo
rul nostru", ( f Iustinian, Pa
triarhul Bisericii Ortodoxe Ro
mâne: Apostolat Social... Ed. 
H, pag. 120) . 

Iar în cuvântarea cu prilejul 
înscăunării se adresa fraţilor 
greco-catolici, direct, spunân-
du-le: 

„Nu vă mai lăsaţi amăgiţi. 
Fiţi vrednici români ca şi îna
intaşii voştri, cari au păstrat 
cu viaţa lor tezaurul comun 
neamului românesc; toată le
gea şi credinţa ortodoxă, din 
liturghiile şi slujbele Bisericii 
ortodoxe, şi care au murit cu 
nădejdea eliberării din jugul 
umilitor al tiraniei, când acest 
tezaur va înlesni revenirea voa
stră într'o singură Biserică, 
într'o singură credinţă, temelie 
nesdruncinată neamului şi pa
triei. 

„Ce ne mai desparte? Nimic 
altceva, decât credincioşia pe 
care încă o mai acordaţi cu 
supunere Romei! Intoarceţi-vă 
această credincioşie către Bise
rica neamului nostru, a stră
moşilor noştri şi ai voştri. 
Lăsaţi să biruiască în voi, nu 
amăgirile Romei, ci dragostea 
voastră de neam şi ţară... 

„Odată cu inima plină de 
părintească dragoste vă întind 
şi mâna mea frăţească, che-
mându-vă cu cuvintele nemu
ritoare ale poetului: Hai să 
dăm mână cu mână cei cu 
inima română" (idem. Aposto
latul social pag. 140) . 

Chemarea aceasta a înalt 
Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Iustinian, făcută în zi de îmbu
jorată de Florar nu a fost glas 
în pustiu, ci cuvânt care faptă 
s'a făcut şi care ne prilejueşte 
bucuria de a încresfa pe răboj 

realitatea aşa cum este şi aşa 
cum poate să fie îndrumată. 

Format în şcoala realismului, 
pe teren, nu şi-a programat 
niciodată lucruri .irealizabile, 
iar ceeace a programat a şi 
împlinit. De aici, cuvântul Său 
este egal cu fapta. Pildă vie 
pentru oricine. Luându-şi ca 
sarcină primă reîntregirea sufle
tească a neamului a plinit-o 
şi o va desăvârşi pentrucă a 
intuit şi intuieşte fără greş. 

Al treilea factor hotărîtor, de 
egală importanţă îl constituie 
fostul cler greco-catolic cu 
poporenii lui, legaţi indisolubil, 
care au ascultat chemarea pa-
triarhicească şi au înscris în 
istoria noastră ziua de Dumi
necă 21 Octomvrie a anului 
jubilar 1948, în cetatea fostului 
Bălgrad, acum Alba-Iulia. 

Cinste tuturor! 
Prot. Dr. FI. MUREŞANU 

COflFSUflTflBE... 
S'a împlinit un un de când* o 

mână de fraţi slujitori în strana cea 
mică a Bisericii româneşti s'au în» 
tâlnit la Cluj, au hotărît să rupă pe» 
ceţile întărite la 1 7 0 0 în cetatea Bă!» 
gradului şi pornind la Bucureşti au 
semnat revenirea la sânul Bisericii 
străbune, a celor îndepărtaţi prin vi» 
tregia vremilor. De un an de zile 
poporul românesc laudă pe Dum» 
nezeu într'o singură strană. Unirea 
după care au însetat atâtea gene» 
raţii s'a înfăptuit şi din experienţa 
celor 2 5 0 de ani de desbinare ne»am 
ales cu o lecţie care nu va fi ui» 
tatăt neamul românesc oa trebui 
să rămână, între orice împrejurări, 
una în credinţă; nimeni şi nimic 
nu va fi îngăduit să«l mai separe 
vreodată, căci desbinarea nu slu» 
jeşte intereselor noastre, ci totdea» 
una intereselor străine. 

Iată pentruce dăm astăzi mulţu» 
mită lui Dumnezeu că ne»a ajutat 
să plinim - măcar în parte - rugă» 
mintea stăruitoare a Fiului Său lisus 
Hristos: ca toti să tim una, unitate 
care, după cuvântul I. P. S. Iusti» 
nian, e socotită ca o „bunavestire a 
întăririi ortodoxiei noastre şi a con» 
solidarii şi propăşirii poporului şi a 
patriei noastre". 

In acest ceas de istorică prăznuire 
am dori să trimitem un cuvânt de 
frăţească chemare acelora care stau 
încă în nedumerire şi care judecă 
unirea înfăptuită ca o abatere dela 
învăţătura cea mântuitoare şi ca o 
impietate adusă vrednicilor condu» 
cători şl ierarhi din trecut, ale căror 
strădanii ar fi fost altele decât rea» 
Uzarea noastră de astăzi. 

Vom face o sfngură confruntare 
cu unul din cel mal mari Ierarhi 
pe care l»a avut Biserica Blajului: 
Mitropolitul Alexandru Nicolescu, 
pentru a limpezi nedumerirea fra» 
ţilor noştri şi pentru a»i lămuri c ă : 
urmând şi ei pasul celor mulţi vor 
avea mângâierea că plinim porunca 
lui lisus Hristos Dumnezeu şi do» 
rlnţa fierbinte a marelui Vlădică cu 

suflet românesc din cetatea Blajului. 
Desprindem câteva fragmente din» 

tr'un interwiev publicat în ziarul 
„Dimineaţa" din 6 Noemvrie 1936, 
la numai câteva luni după ocupa» 
rea scaunului de mitropolit. Iată ce 
răspunde Mitropolitul Nicolescu Ia 
întrebarea: care este punctul său de 
vedere faţă de unirea celor două 
Biserici româneşti: „Mântuitorul ne»a 
chemat „spre pace" nu spre răs» 
boiu; ne«a poruncit să ne iubim, 
nu să ne duşmănim? să ne rugăm 
şi să lucrăm fiecare, nu să ne pier» 
dem în certuri şi dispute otrăvi» 
toare de suflet. Noi credem în Hris* 
tos şl vrem să»l plinim cu sfinţenie 
porunca... E vorba doar de adevă» 
raţii fraţi ai noştri. Acelaş sânge, 
acelaş grai, acelaş trecut de sufe» 
rinţe comune. 'Oasele părinţilor dorm 
amestecate în aceleaşi morminte. 
Acelaş destin Istoric, aceleaşi aspi» 
raţii de viitor. Suntem si trebue să 
fim legaţi pe oiaţă si pe moarte, 
inseparabil, organic.11 (Sublinierea 
e a noastră). 

„Mai mult, fraţi suntem şi pe pla» 
nul de viaţă mal înaltă a credinţi 1: 
acelaşi apostoli ne»au increştinat. In 
strană cântăm la fel, din aceleaşi 
Minee şi Ceasloave bătrâne ne ru» 
găm. De ce dar să ne certăm... 
Existenţa noastră paralelă să fie un 
isvor de emulaţie nobilă şi binefă» 
toare, până în momentul ales de 
pronia dioină ca să fim o singura 
Biserică, după dorinţa Domnului 
Hristos şl în baza tradiţiei veacu» 
rilor celor dintâi, când am alcătuit 
o singură Biserică..." 

Şl „momentul ales de pronia 
dioină" a fost cel din Octomvrie 
1948. Nu este aceasta o frază po» 
trfvltă la o situaţie, ci e c ' e credinţa 
noastră nestrămutată > a nimic Im» 
portant sau neînsemnat în lumea 
aceasta, nu se întâmplă fără preve» 
derea sau voinţa providenţială a lui 
Dumnezeu care toate le orânduieşte 
spre binele veşnic al omenirii. 

Dar Dumnezeu nu a lucrat direct, 



cl prin oameni. El şf»a ales fnstru» 
menteîe de lucru şi nu este nimeni 
chemat să»I excepţioneze alegerea 
făcută. Poate cineva s'ar fi crezut 
mai îndreptăţit să participe la mă» 
reţul act al Providenţei şi fiindcă 
nu a fost ales, rămâne supărat pe 
dinafară. Noi putem să le servim 
acestora povaţa evangelică: să nu 
încerce a descifra planurile Iul Dum» 
nezeu şi a scruta abisul Înţelepciunii 
şi al dragostei divine. Va fi zadar» 
nic. Tot ce pot face este să adere 
cu sinceritate la unitatea credinţi! 
pe care a dorit«o şi pentru care s'a 
rugat Mântuitorul Hristos, unitate 
care a fost şi ţinta spre care au os» 

tenit toţi inaintaşii noştri pătrunşi 
de adevărata dragoste evanghelică. 
Să ne aducem aminte de apostro» 
farea pe care o face la timpul său 
Fericitul Augustin: „cine nu iu» 
beşte unirea Bisericii, acela nu are 
dragostea lui Dumnezeu". 

Să se încadreze deci toţi cei ră« 
maşi pe dinafară în unitatea ere» 
dinţii mântuitoare şi cu suflete cu» 
rate să lucreze la desăvârşirea mai 
departe a acestei unităţi, până când 
vom reuşi să înfăptuim întregul de» 
zlderat al Cărţii sfinte-. O singură 
turmă şi un singur Păstor: Iisus 
Hristos Domnul nostru. 

Pr. I. POP 

P O P A S I S T O R I C 
La 21 Oct, 1949 se împlineşte un 

an dela Actul epocal al Reîntre
girii Bisericii româneşti. Ca acest 
prilej să oprim cugetul asupra sem
nificaţiei marelui act de reparaţie 
istorică din viata religioasă a popo
rului român. 

Trăim într'o eporă de mari schim
bări şi prefaceri sociale. In toa'e 
compartimentele vieţii de stat se 
săvârşesc acte de prefaceri struc
turale. Timp de 250 de ani viaţa 
sufletească şi religioasă a Româ
nilor era sfârticaiă în două, din in
terese politice streine de conştiinţa 
şi simţirea poporului. Experienţa şi 
adevărul istoric este, că deşi s'au 
folosit mijloace felurite şi s'au de
pus star inţi statornice, credincioşii 
români n'au fost convinşi despre 
superioritatea unei Biserici din a-
fară, ci au rămas în vechiul făgaş 
al tradiţiei Bisericii strămoşeşti. Cei 
drept o parte din cler a putut să 
fie cu supunere în slujha unui su
prem cap bisericesc străin, — dar 
ei n'au reuşit niciodată să înstrei-
neze sufletut poporului de comoara 
tradiţiei religioase autohtone. 

Noua conjactură politică a re
gimului de democraţie populară era 
unicul prilej istoric pentru a surpa 
vechea meteahnă şi rană sufle
tească : desbinarea religioasă dela 
1700, uneltită de politicienii habs-
burgi. 

Actul de rupere a peceţilor este 
şi rămâne un act de curaj şi re
voluţionar 

Ceea ce se dorea în masele cre
dincioşilor dela 1918 încoaci, înce
tarea luptei religioase, reparaţia 
unei nedreptăţi istorice, marea operă 
de unificare religioasă a Românilor, 
s'a temeluit. 

Cum a reacţionat poporul faţă 
de înalta hotărîre înfăptuită cu con
cursul preoţimei? 

Actul istoric de împreunarea 
credinţei, n'a provocat rezistenţă, 
tulburări, sau frământări adânci. 
Poporul a văzut în acest act un 
proces firesc, o evoluţie istorică 
normală. Viaţa religioasă a cre
dincioşilor din ambele Biserici, ma
nifestarea ei avea deja o unitate 
veche: cultul ortodox. 

Expresiunile liturgice specifice nu 
aduceau diferenţieri în trăirea re
ligioasă. Pe dreptul s'a spus şi s'a 
calificat actul în sine şi procesul 
în viaţa poporului nostru, ca o re
voluţie paşnică. 

Temelia actului istoric este pusă. 
Pe aceasta succesiv trebue să se 
clădească edificiul unităţii noastre 
religioase. Această operă revine 
preoţimei, ca să lucreze statornic 
in viilor pentru ('esăvărşirea lut. 
Este aceasta un imperativ evan
ghelic ca să rămânem „o turmă 
şi un păstor" (Ioan 10, 16), 

Părintele CÂMPIAN 

PROBLEMA MIRIDELOR 
însemnări pe marginea seminariilor de practică liturgică 

dela Centrul de îndrumare Preoţească din Cluj 
In calitate de conducător al se* 

minarului de liturgică la primele 
serii de preoţi dela Centrele de 
îndrumare din Arad şi Cluj, am 
avut prilejul să constat anumite idei 
şi practici greşite ce s'au introdus 
în cadrul sfintelor liturghii ale Bi» 
sericii Ortodoxe (în special la litur» 
ghille sf. Vasile cel Mare şi Ioan 
Gurădeaur) sub influenţa catoltcis» 
mului; semnalez aici una dintre 
cele mai importante şl anume che» 
stiunea mfridelor. Nu am Intenţia 
de a îmbrăţişa aici problema în 
toată amploarea ei, ea neputând fi 
tratată în cadrul îngust al unuia 
sau mai multor- articole dintr'o 
foaie bisericească oficială, cu întreg 
aparatul ştiinţific necesar, dar voesc 
totuşi ca din rândurile de faţă cu» 
cernicii fraţi preoţi să se convingă 
că este necesar - spre a se regăsi 
în cadrul tradiţiei liturgice orfo» 
doxe - să se lapede de aceste idei 
şi practici streine de rosturile litur» 
ghiilor bizantine, idei şi practici care 
denaturează sensul genuin al dife* 
ritelor momente şl acte din cadrul 
sfintei liturghii. De asemenea, nu 
intenţionez să fac proces de con» 
ştiinţă nimănui deoarece - chiar 
dacă după marele act al revenirii, 
acestea mai persistă Ici şi colo -
aceasta se datoreşte nu vreunei 
Intenţii culpabile, ci necunoaşterii 
adevărului. 

Este ştiut de către toţi cei ce 
cunosc liturghiile ortodoxe, că la 
rânduiala proscomidiei, după scoa» 
terea agneţului pe sf. disc, se scot 
in urmă şi miride (merides în gre» 
ceste == părticele) adică părticele în 
onoarea sau „întru cinstea şi pome» 
nlrea sfinţilor" şi pentru pomenirea 
celor ce au adus şi cei pentru care 
s'au adus darurile, vii sau morţi. 
De asemenea se ştie că, după 
rânduiala Bisericii noastre, aceste 
părticele rămân pe sf. disc alături 
de sf. agneţ, în tot decursul sf. 
liturghii, până după împărtăşirea 
credincioşilor, când se varsă în sf. 
potir cu cuvintele! „spală, Doamne, 
păcatele...*. Potrivit cu învăţătura 
şl practica Bisericii ortodoxe, aceste 
miride după epicleză (rugăciunea 
de invocare a Duhului Sfânt pentru 
prefacerea darurilor) nu se trans» 
formă în trupul Domnului şi este 
oprit a se împărtăşi cineva cu ele, 
de asemenea, după turnarea lor în 
sf. potir, nimenea nu mai poate fi 
împărtăşit, ca nu cumva, din gre» 
şală, să fie împărtăşit cu miride şi 
nu cu NI KA. In afară de alte te» 

meiuri liturgice care se pot aduce» 
singură practica aceasta străveche 
şi unanimă a Bisericii noastre do» 
ved'eşte că prin epicleză, mirldeie 
nu se transformă în trupul Domnu» 
lui. Acestei învăţături însă îi contra, 
vine credinţa şi practica Bisericii 
romanoscatoîice care, cu multe 
veacuri în urmă, a susţinut şi sus» 
ţine până astăzi că miridele se 
transformă şi că, deci, credincioşii 
pot fi împărtăşiţi cu ele. Această 
credinţă şi practică Biserica romano» 
catolică a impus»o tuturor Bisericilor 
răsăritene care s'au unit cu ea, ln« 
trând astfel în uzul liturgic chiar al 
Bisericilor care au păstrat ritul bi» 
zantin. 

Nu»i cazul a discuta problema 
miridelor în cadrul general al tutu» 
ror liturghiilor şi deci şl acelor apu» 
sene, fapt ce ar mări cadrul acestor 
însemnări, deşi nu fără un real folos. 
Găsesc însă necesar să afirm că, în 
cadrul liturghiilor bizantine ce se 
slujesc în sfânta noastră Biserică, 
învăţătura si practica noastră a 
susţinut în mod permanent că mi* 
ridele nu se transformă. Dacă totuşi 
unii ar voi să cunoască şi alte 
argumente pentru susţinerea acestei 
teze ~ în afară de acele al credinţei 
şi practicei generale a Bisericii -
voiu încerca să formulez numai 
câteva dintre acestea. 

1. Cunoscătorii istoriei liturghiei 
bizantine ştiu că pe la sfârşitul 
veacului al 8»lea, întreaga prosco» 
midie se făcea la începutul sf. litur* 
ghii. Această transpunere a prosco* 
midiei - care odinioară se făcea 
abia înaintea anaforei euharistice 
(rugăciunea pentru aducerea sf. 
jertfe) - a fost determinată de în* 
cetarea disciplinei penitenţei publice 
precum şi a catehumenatului şt 
anume în mod sporadic începând 
din sec. 5, iar în sec. 8«lea era ge» 
neralizată. Cu toate acestea, chiar 
în această vreme, ritualul ei era 
aproape tot atât de redus ca şi în 
perioada precedentă? despre acest 
lucru ne vorbeşte „Teoria mistică" 
a sf. Gherman, patriarhul Constan» 
tinopolului, unul dintre cele mai 
însemnate comentarii liturgice din 
această vreme. Acest comentar ne 
relatează despre proscomidie doar 
următoarele: „Liturghisitorli scot cu 
copia agneţul, îl pun pe sf. disc şi 
toarnă în potir vinul şi apa. Preotul 
pronunţă apoi o rugăciune peste 
ele, învăleşte şi tămâiază". Teoria 
mistică însă prin explicarea mistică 
pe care o dă acţiunii scoaterii sf. 

F O I L E T O N 

Discursul Mitropolitului 
Nicolae al Crutiţelor 

la Congresul Păcii dela Paris 
din 22 Aprilie 1949 

Biserica ortodoxă rusă prin Patriarhul său 
Alexie al Moscovei şi întregei Rusii prin „che* 
marea sa pentru pace" publicată în presă, şi«a dat 
binecuvântarea sa marelui protest împotriva unei 
noi furtuni războinice şi pentru unirea tuturor 
apărătorilor păcii de pe pământ. 

Acum, noi repsezentanţti Bisericii orto» 
doxe ruse, voim să spunem în faţa congresului 
mondial al apărătorilor Păcii, că poporul nostru 
rusesc nu vrea război, asupra nimănui nu vrea 
să se năpăstuiască, ureşte însuşi gândul războiu» 
lui şi este ocupat total cu munca paşnică şi 

grija de fericirea sa şi înflorirea patriei sale. 
Şi în bisericile noastre se înalţă rugăciuni 

pentru pacea a toată lumea şi pentru bunele 
roade ale muncei paşnice a poporului. 

Ca membru al comisiunei extraordinare de 
Stat pentru cercetarea atrocităţilor comise de o» 
cupanţii germano»fascIşti şl ai colaboratoriior lor 
in ultimul război, eu am fost în multe provincii 
ale ţării noastre, Imediat după eliberarea lor de 
temporala ocupaţie fascistă. Eu am văzut la faţa 
locului distrugeri de nedescris făcute de barbarii 
veacului al 204ea. Oraşe, biserici, şcoli, spitale, 
orfelinate distruse şi sute de mii de oameni o» 
moriţi în chip barbar? un adevărat ocean de 
sânge şi lacrimi, iată ce apărea privirii fiecăruia 
care intra pe pământul curăţit de duşmani. Co» 
mori ce nu se pot restaura, monumente de artă 
- mândria omenirii şi istoriei ei, creaţia manilor 
geniului omenirii, roade ale unei munci inspirate 
şi stăruitoare de veacuri, cu ce ură sacrilegă au 

fost distruse in câteva ore, de oameni ce se 
numeau purtători ai culturii, apărători ai civili» 
zaţiei apusene, - aceste sunt urmele cunoscute 
tuturor, ale acelei ofensive turbate a urei contra 
a tot ce nu e „arie". 

Cine dintre noi a uitat aceasta 1 Şi iată încă 
se văd prin oraşele Rusiei şi ale Europei apusene 
ruini înegrite, încă văduvele nu şi»au lăsat doliul 
după soţii ucişi, mamele îşi plâng încă pe fiii dis* 
păruţi şi în taină nădăjduiesc în minunea în* 
toarcerii lor şi noii gropari îşi aprind iarăşi fă» 
clfile lor sinistre. 

Pe care din noi nu ne cutremură setea ce a 
cuprins pe noii pretendenţi la dominaţia mon» 
díala de a repeta o nouă ofensivă, încă mai teri* 
bilă, împotriva popoarelor democratice Iubitoare 
de pace, ofensivă al căreia sfârşit va aduce grele 
suferinţe pentru omenire? 

Mulţi dintre aţâţătorii noului război se so» 
cotesc şi se numesc pe sine creştini. Noi sic. 



agneţ, ne indică totuşi trecerea 
proscomidiei din starea ei de simpli» 
tate primară la un ritual mai com» 
pllcat, însă numai al agneţului şi al 
potirului, de mfride nefilnd încă 
vorba. Rezultă, aşadar, că prin sec. 
8»lea prescurei 1 se dădea la prosco» 
midie o singură întrebuinţare, anume 
aceea pentru scoaterea agneţului. 
Aceasta practică era în deplină 
consonanţă cu însăşi natura jertfei 
liturgice, care după esenţa ei este 
jertfa Mântuitorului pe cruce. In 
acest timp deci, pe sf. disc nu se 
mai afla nicio părticică în afară de 
agneţ. (vezi P. Vfntilescu, Liturghiile 
Bizantine privite Istoric în structura 
şi rânduiala lor. Buc. 1 9 4 3 pag. 23 
şl urm.). 

Deodată însă cu strămutarea rl* 
tualulul proscomidiei la începutul 
sf. liturghii, dipticiie (pomenirile) 
pentru cei ce aduceau şi pentru cei 
ce se aduceau darurile, au început 
a se citi nu la locul lor primar, 
(după epiclezâ) cl şi în cadrul 
proscomidiei. Această pomenire a 
numelor în cadrul ritualului prosco» 
midiei, a fost insă rând pe rând, 
însoţită şi de o acţiune de repre» 
zentare simbolică şi anume scoate» 
rea de părticele pentru flecare 
persoană pomenită, căci piozitatea 
creştină nu se opunea ca, alături 
de sf. agneţ scos intru amintirea 
vieţii şi patimilor Domnului, să se 
aşeze părticele pentru pomenirea şl 
Iertarea păcatelor a celor vil şl a 
celor morţi. Această practică începe 
a se generaliza din sec. 9»lea înainte, 
timp din care datează desigur şi 
scoaterea miridelor intru cinstea şi 
pomenirea sfinţilor, Iar dintre aceştia 
în rândul întâlu pentru sf. Fecioară 
Măria. Astfel, se poate constata că 
în veacul al 14»lea, deci pe vremea 
lui Nicolae Cabaslla renumitul co» 
mentator al sf. liturghii, scoaterea 
miridelor era nu numai generalizată, 
dar şl sistemizată în mod deplin. 
Precum ne spune ceva mai târziu 
sf. Simeon Tesaloniceanul (t 1429), 
în acest chip se desăvârşeşte pe sf. 
disc reprezentarea simbolică a uni» 
tăţil întregii Biserici întru Hristos, 

atât a celei luptătoare, cât şl a celei 
triumfătoare. Şi deşi aceste părticele 
la început nu se numeau mlrfde 
(numire ce se generalizează abia prin 
sec. 1 3 - 1 4 ) cl stavrii (cruclşoare), ele 
se scoteau atât întru cinstea şi po« 
menirea sfinţilor cât şi pentru ier» 
tarea păcatelor a celor vii şi a celor 
morţi. Aşadar, din cele anterioare 
rezultă următoarele? 

a) Ritualul primar ai proscomidiei 
a fost cât se poate de redus, şl 
consta exclusiv din scoaterea agne» 
tulul şl turnarea vinului în potir. 

b) Odată cu strămutarea prosco* 
midiei la începutul liturghiei, locul 
şi timpul ei au permis ca ritualul 
să Ia o extensiune mai mure, des» 
voltându«se nu numai ritualul scoa» 
terii agneţului, dar citindu*se în 
cadrul acesteia şl dipticele, Iar apoi 
scoţându=se miride pentru cei vil 
şl cel morţi, precum şi pentru sfinţi. 

c) Mirldele deşi se găseau pe sf. 
disc alături de sf. agneţ, ele aveau 
pe sf. disc numai rolul de a simboliza 
unitatea Bisericii întru Hristos. 

d) Apariţia atât de târzie a mi» 
ridelor în ritualul proscomidiei se 
datoreşte desvoltărll acesteia însă nu 
în partea ei esenţială (care rămâne 
tot scoaterea sf. agneţ) ci în părţile 
ei secundare, care nu»i schimbă 
totuşi structura şi esenţa. Aceasta 
însemnează că, prin epicleză, numai 
agneţul se transformă, fiindcă la 
proscomldie numai ei închipueşte 
pe Mielul lui Dumnezeu care la 
sf. liturghie e „cel ce jertfeşte şi cel 
ce se jertfeşte". Acest lucru îl afirmă 
sf. Simeon Tesaloniceanul, care zice! 
„Mirldele nu se prefac nici in trupu» 
rile sfinţilor ci sunt numai daruri şl 
prlnoase şi jertfe prin pâine, după 
urmarea stăpânului şi aduse Aces» 
tuia în numele lor" (Vezi Sim. 
Tesal.: Tractat asupra tututor dog» 
nelor credinţei noastre . . . - Trad. 
Toma Teodorescu, Bucureşte 1 8 6 5 
p. 1 0 0 şi Ene Branişte, explicarea sf. 
liturghii după N. Cabasila Bucureşti 
1 9 4 3 pag. 7 0 , 71 . ) 

(va urma) I. ZĂGREAN 

Sfânta Taină a Botezului 
Mijloacele întrebuinţate de Bise» | 

rică pentru sfinţirea credincioşilor j 
sunt cele şapte sfinte taine. Prin ele • 
creştinul primeşte în chip nevăzut 
graţia sfinţitoare, sau harul Sfântu» 
lui Duh. 

Sfintele taine pot fi săvârşite nu» 
mal de preot şi de episcop, şi a» 
nume, episcopul săvârşeşte toate tai» 
nele, iar preotul şase din ele, adică 
nu poate săvârşi taina preoţiei. 

Ce este taina botezului? 

Botezul este acea sfântă taină în 
care prin întreita cufundare în apă, 
în numele Sf. Treimi, omul se cu» 
răţă de păcatul strămoşesc şi de 
toate păcatele făcute până la botez? 
renaşte spre o nouă viaţă spirituală 
şi se face membru al Bisericii. Bo» 
tezul este cea dintâi taină, uşa prin 
care se intră in Biserică. Nimeni nu 
poate fi primit în Biserica creştină, 
dacă nu s'a botezat. 

Mântuitorul nostru Iisus Hristos, 
după învierea Sa din morţi, a aşe» 

zat taina botezului, prin cuvintele 
adresate sfinţilor Apostoli: „Mer» 
gând învăţaţi toate neamurile, bo» 
tezându»le în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al Sfântului Duh.» (Mat, 
2 8 , 19) . 

Nimeni şi nici intr'un chip nu se 
poate mântui decât numai prin bo» 
tez. Mântuitorul însuşi condiţionează 
mântuirea de această taină. „Cel ce 
va crede şi se va boteza, se va 
mântui; iar cel ce nu va crede, se 
va osândi" (Marcu 16 , 16). 

Partea văzută este afundarea de 
trei ori in apă a celui ce se botează 
şi rostirea formulei: „Botează'se 
robul tui Dumnezeu (N) în nu» 
mele Tatălui, Amin. Si al Fiului, 
Amin. Si al Sfântului Duh, Amin. 
Acum si pururea şi în oecil oe* 
citor. Amin. 

Materia botezului este apa cu* 
rată naturală şi neamestecată cu ni* 
mic, potrivit cuvintelor Domnului» 
„De nu se va naşte cineva din apă 
şi din Duh, nu va intra in împără* 
ţia lui Dumnezeu" (Ioan 3, 5). 

Roadele botezului sunt: spălarea 
păcatului strămoşesc şi a tuturor pă* 
catelor făcute înainte de botez, re» 
naşterea către o nouă viaţă spiri» 
tuală, curată şi sfântă, primirea in 
sânul Bisericii, cu dreptul de a se 
împărtăşi cu toate celelalte taine. 

Botezul şterge numai păcatul stră» 
moşesc însuşi, nu şi urmările lui; 
adică înclinarea voinţii şi a Inimii 
mai mult spre rău, decât spre bine, 
suferinţele de tot felul, boalele şi 
moartea trupească, cărora omul le 
rămâne supus din pricina neascul» 
tării volei lui Dumnezeu. 

Săoârşitorut botezului este epis» 
copul şi preotul, însă în cazuri grave, 
când n'avem un preot la îndemână, 
botezul se poate săvârşi şl de dla* 
con, sau chiar şi de orice laic. Bo* 
tezul se săvârşeşte numai o singură 
dată. El nu se repetă, căci aşa după 
cum omul nu se naşte trupeşte de* 
cât odată, tot aşa şi sufleteşte nu se 
poate naşte decât odată. De aceea 
se zice în Simbolul credinţei: „Măr* 
turlsesc un botez." 

Locul botezului cu apă îl poate 
ţinea botezul sângelui şi al dorinţei. 
Botezul sângelui l»au primit martirii 
pentru credinţa în Hristos, înainte ca 
ei să poată primi botezul cu apă. 

Cel ce au trăit înainte de Mân» 
tuitorul lumii şi au crezut Lui, se 
socotesc botezaţi eu botezul dorin» 
ţel; exemplu: Avraam, David etc. 

Primitorii botezului sunt toţi oa* 
menii nebotezaţi, de orice vârstă ar 
fi, nu numai cei mari, ci şi pruncii, 
pentrucă şi ei sunt întinaţi cu pă» 
catul strămoşesc. 

La botezul copiilor, naşii mărtu» 
risesc credinţa în locul copiilor şi 
garantează înaintea lui Dumnezeu 

şi a Biserldi, că cei botezaţi vor 
creşte în credinţa ortodoxă. 

Insă, unii cari au ieşit din sânul 
Bisericii Ortodoxe şi au trecut la 
diferite secte, nu botează copiii până 
la vârsta pubertăţii îor. 

Aceştia se leagă de litera cuvin* 
telor din Sf. Evanghelie a lui Marcu 
cap. 5 6 , v. 16 amintite mai sus şi 
susţin că omul trebue întâi să creadă, 
şi în urmă să se boteze. 

Insă cum cineva nu poate crede, 
decât când e desvoltat la minte, 
când poate pricepe adevărurile de 
credinţă, botezul după părerea lor, 
trebuie amânat până la vârsta de 
16 ani, deoarece abia atunci, copi* 
Iul îşi poate da seama de fapta ce 
o săvârşeşte. 

Această părere stă în contrazicere 
nu numai cu practica de veacuri a 
Bisericii, ci şi cu o mulţime de lo» 
curl din sfânta Scriptură. 

Când Iisus l»a trimis pe ucenici 
să propovedulască Evanghelia l«a 
trimis între necreştini. Ca să se poată 
mântui, aceştia trebuiau întâi să se 
îapede de religiile lor, să creadă că 
Iisus este cu adevărat Fiul lui Dum* 
nezeu şi apoi să primească taina 
botezului. Era firesc, că fără de ere» 
dinţa, aceia să nu fie admişi să Intre 
în ceata creştinilor, să se boteze. 

Din cauza aceasta Iisus spune că 
„cel ce va crede şi se va boteza, 
se va mântui." 

De atunci lucrurile s'au schimbat 
cu totul; acum fiii împărăţiei lui 
Dumnezeu nu se mai recrutează din* 
tre necreştini, decât în cazuri rare. 

Cea mai mare parte din noii ere* 
ştini sunt chemaţi din rândurile celor 
ce se nasc, din copiii părinţilor 
creştini. 

Copiii se nasc cu vina păcatului 
strămoşesc, potrivit cu învăţătura sf. 
Apostol Pavel care zice: „Prin gre* 
şaîa unui om (adică a lui Adam) a 
venit osânda asupra tuturor oame* 
nilor" (Rom. 5, 18). 

Din osânda aceasta nu putem 
scăpa decât numai prin sfânta taină 
a botezului. 

Insă înainte de a arăta practica 
de veacuri a Bisericii pe bază de 
citate din Sf. Scrfpiură cu privire 
la botezul copiilor, voim să arătăm 
că botezul este o taină şi nu un 
simbol. 

Primul botez creştin s'a săvârşit 
în ziua Rusaliilor, când s'a inaugu» 
rat prima Biserică creştină. 

Atunci mulţimea de oameni pă* 
trunsă de adevărul predice! sf. A» 
postol Petru, l«a întrebat cu îngri» 
jorare, ce să facă, iar sf. Apostol 
Petru le»a răspuns: „Pocălţi»vă. Şi 
să se boteze fiecare din voi întru 
numele lui Iisus Hristos spre ierta» 
rea păcatelor, şi veţi primi darul 
Duhului sfânt". (Fpt. Ap. 2, 38). 

jltoril altarului Bisericii ortodoxe cu mirare 
privim spre aceste încercări de a masca cu sfin» 
tele lozinci ale evangheliei aceste manifestări ale 
urei şi invidiei satanice. 

Par'că învăţătura lui Hristos şi a Bisericii 
Lui poate binecuvânta şi justifica războaiele agre» 
sive, asemănătoare celui ce abia s'a terminat, ori 
celui ce se profilează din nou de acel ce stau 
pe grămezi de aur şi sunt cuprinşi de o ură a» 
nimalică împotriva a tot ce nu gândeşte şi nu 
trăeşte ca ei? 

Biserica drepteredincioasă a lui Hristos de 
mult trăeşte şl se Inspiră în activitatea sa din ma« 
rlle principii ale păcii pe pământ şl ale dragostei 
reciproce frăţeşti între oameni şi popoare, însă aşa 
cum a spus Patriarhul nostru Alexie în „chema» 
rea sa" ea binecuvânta apărarea Patriei, socotind 
această apărare ca o datorie sfântă şi ca un su» 
prem fapt eroic al creştinului. 

Noi, reprezentanţii Bisericii ortodoxe ruse, 
fericiţi am fost să vedem în perioada de pregă» 
tfre a actualului congres şi cu o adâncă satisfac» 
ţie vedem aci, cât de măreţe sunt In lume pu« 
terlle păcii, cât de fierbinte este tendinţa oame» 
nilor de a trăi într'o muncă paşnică constructivă, 
bună vecinătate, unire caldă şi cât de adâncă 
este întoarcerea lor dela asupriri, robie şi orice 
rău. Viaţa nouă merge cu un pas de neînvis 
spre schimbarea veche! lumi putrede, ce poartă 
în sine otrava urei şi invidiei. 

Acestui torent e posibil în unele locuri a»l 
pune zăgazuri, dar nici o putere din lume nu 
este in stare să»l oprească. 

Şi astăzi când sute de milioane de oameni 
deschis au glăsuit în ţările lor şi prin reprezentanţii 
lor vorbesc aci la Congresul nostru spunând: nuî 
războiului şi Iniţiatorilor lui - Biserica ortodoxă 
rusă răspunde că din tot sufletul îşi uneşte glasul 

său cu această demonstraţie a voinţei pentru pace 
şl se roagă pentru reuşita actualului început. Ea 
socoate că datoria sfântă a fiecărui creştin este 
a se opune cu toate măsurile slujitorilor puterii 
întunerecului, acestor nebuni pregătitori ai noii 
nimiciri de oameni, a face fără putere toate in» 
tenţiile şi planurile noului incendiu pe pământ. 

Ea binecuvânta pe toţi oamenii cinstiţi al 
lumii cari vor ca omul pentru om să fie frate 
şi nu fiară, binecuvânta pe toţi cari însetează 
după dreptate, umanitate şf pace, pe celce poartă 
o luptă activă pentru pace, independenţă naţio» 
nală şi o conlucrare sinceră între popoare. 

Biserica ortodoxă rusă crede că dreptatea 
şi pacea vor învinge. 

Tradus din Nr. 5/1949 al Jurna
lului Patriarhiei de Moscova 

de A. S. 



Deci scopul botezului este tocmai 
iertarea păcatelor. 

Aceaste nu s'a putut realiza nici 
înainte şi nici în urma botezului, ci 
deodată cu el, pentrucă in Faptele 
Apostolilor, cap. 2 , v. 4 1 , se spune: 
„Iar ei primind cu dragoste cuvân» 
tuî Lui, s'au botezat 5 şl s'au adău» 
gat în ziua aceea ca la trei mii de 
suflete. 

Prin urmare, ca la trei mii de su» 
flete, cari s'au adăugat Bisericii, nu 
puteau fi primiţi, dacă ar fi rămas 
în stare de păcătoşenie. 

Că botezul e o taină care curăţă 
păcatele, vedem şi din cuvintele lui 
Anania rostite către Saul: „Şi acum 
ce mai aştepţi? Scoală«te şi te bo« 
tează şi îţi spală păcatele tale, che« 
mând numele Domnului". (Fapt. 
Ap. 2 2 , 16) . „Botează.te şi«ţi spală 
păcatele" sunt momente simultane 
petrecute deodată şi în acelaş timp, 
deci între botez şi iertarea păcate» 
lor este o legătură indisolubilă, apa 
ca parte vizibilă, iar ca parte nevi» 

zibilă este harul, lucrarea Duhului 
Sfânt. 

îmbinarea acestor două elemente 
formează principiul unei noi vieţi. 
Aşa ne spune sf. Apostol Pavel: 
„Nu pentru laptele dreptăţii pe care 
le»am făcut noi, ci după a lui milă 
ne«a mântuit pe noi prin baia naş» 
terii celei de a doua şi a înnoirii 
Duhului Sfânt". (Tlt 3 , 5 ) . 

Iar sf. Apostol Petru zice: „Aşa 
şl pe voi, lucrul cel închipuit (prin 
apă), adecă botezul vă mântueşte, 
nu ca spălarea necurăţfei trupeşti, 
cl ca îndreptarea cugetului celui 
bun către Dumnezeu, prin învierea 
lui Iisus Hristos". (I Petru 5 , 2 1 ) . 

Deci, nu un simbol este botezul, 
cl o taină sfântă, aşezată de Mân» 
tuitorul nostru Ilsus Hristos ca mij» 
loc al mântuirii, adică al iertării de 
păcatul strămoşesc, precum şi de 
celelalte păcate personale, al îndrep» 
tării, al sfinţirii şi al primirii în Bl» 
serica creştină. 

Prot Dr. Gh. SOFIAN 
(Va urma) 

P ă s t o r u l în mijlocul t u r m e i 
In ziua de 4 Sept. a. c. P. S. 

Episcopul Nicolae îşi îndreaptă paşii 
arhiereşti spre fruntaşa parohie Mo» 
nor, jud. Năsăud. La Intrarea in 
comună este întâmpinat de către 
Preşedintele Sfatului Popular din 
loc, de unde însoţit de un mare 
grup de credincioşi, parcurge dru» 
mul pe jos până la biserică, în ră« 
sunet de cântări duhovniceşti. 

La intrarea în grădina bisericii 
este bineventat de către Părintele 
Protopop Judeţean Gh. Zagrai, care 
prin cuvinte pline de căldură, salută 

Pe înaltul Ierarh. La uşa bisericii 
ărintele localnic Teodor Adace, 

împreună cu un sobor de 7 preoţi 
bineventează pe Bunul Păstor, ru« 
gând pe Bunul Dumnezeu să»I bine» 
cuvinteze opera misionară. 

P. S. Sa răspunde printr'o scurtă 
cuvântare ruptă din inimă, evi» 
denţiind curăţenia portului care este 
simbol al curăţeniei sufleteşti. 

După sf. Liturghie Arhierească 
P. S. Nicolae tălmăceşte Evanghelia 
zilei, vorbind despre bunătatea lui 
Dumnezeu. După sf. Liturghie înaltul 

oaspe a luat masa în casa ospitalieră 
a Păr. Teodor Adace, iar la orele 
trei îşi continuă drumul misionar 
pe valea Şieulul. In parohia Şleu 
este primit cu cântece şi flori din 
partea poporului credincios în frunte 
cu Dl Nicolae Cucu, învăţător, care 
i»a urat bunvenit. 

La orele 4 . 3 0 la intrarea în gră» 
dina bisericii din comuna Mărişel, 
P. S. S. este primit de către bunii 
credincioşi localnici în frunte cu 
Vasile Luca, Preşedintele Sfatului 
Popular, iar la Intrarea în biserică 
din partea vrednicului Părinte Ale» 
xandru Pop. 

La serviciul Vecernei P. S. Sa a 
vorbit despre credinţă, spunând că 
ea a fost salvarea noastră în de» 
cursul veacurilor, spunând „cine 
nu»l credincios Bisericii nu poate fi 
bun slujitor nici ţării şl nici nea» 
mulul", 

Peste noapte P. S. Sa, împreună 
cu însoţitorii, au fost găzduiţi de 
către Păr. Alex. Pop, de unde a 
doua zl s'a reîntors la Reşedinţa 
din Cluj. m 

Prot. Dr. I. MOLDOVAN 

EVANGHELIA 

PORUNCA IUBIRII 
Sf. Evanghelie dela Luca VI, 31 

şi Matei VI, 39—48 cuprinde în
demnuri cu privire la aplicarea po
runcii iubirii, în viaţa de toate zilele. 
Zilnic, se oferă ocazii şi situaţii, în 
cari virtutea iubirii este pusă la 
încercare. Nu-i lucru uşor să iubeşti 
aşa cum pretinde sf. Evanghelie. 
Numai omul superior, creştinul ade
vărat, este capabil să aplice porunca 
din sf. Evanghelie dela Luca, VI, 
35, pentrucă numai omul superior 
este capabil de sacrificiu, în aşa 
măsură încât pe cel rău să nu-l 
distrugă, ci să-l înalţe, îmblănzidu-l 
prin iubire. Iisus Hristos, prin iubire, 
a dezarmat pe cei mai furioşi duş
mani ai Săi, iar din cei mai simpli 
oameni, a făcut eroi. 

Iubirea este porunca supremă şi 
legea fundamentală a creştinismului. 
Dumnezeu este iubire. Din El izvo-
teşte iubirea şi la El trebuie să se 
întoarcă orice iubire. Creaţia, Mân
tuirea, Providenţa, sunt acte ale iu
birii divine. Omul este creat din 
iubire, şi nu poate trăi fără iubire, 
căci prin această virtute ajunge la 
desăvârşire. Cel ce are iubire, are 
toate virtuţile, căci iubirea cuprinde 
toate virtuţile. Cu drept cuvânt se 
spune, că sufletul omului este atât 

de mare, cât de mare este iubirea 
lui. Intr'adevăr iubirea, între cele
lalte virtuţi este ca şi soarele între 
celelalte stele: Le dă lumină şl 
căldură. 

Omul trebuie să-l iubească pe 
semenul său, căci nu poate iubi pe 
Dumnezeu, pe care nu l-a văzut, 
dacă nu-l iubeşte pe aproapele pe 
care l-a văzut (I, Ioan 4, 20). 

Omul trebuie să iubescă pe seme
nul său pentrucă trebuie să vadă în 
el făptura minunată a lui Dumnezeu. 

In viaţa de toate zile oamenii se 
lasă conduşi mai mult de raţiune 
decât de inimă. 

Raţiunea a creiat şi creiază încă 
multe lucruri bune şi folositoare, 
dar alături de raţiune să fie şi 
(iubirea) inima, căci altfel născocirile 
raţiunii se îndreaptă spre distruge
rea omului, iar nu spre fericirea lui. 
Dacă între oameni, ar avea un rol 
de frunte iubirea, sau măcar un rol 
mic alături de raţiune, atunci multe 
rele ar pieri dintre oameni. 

întruparea Mântuitorului, a fost 
un act de iubire nemărginită pentru 
oameni. Fiul lui Dumnezeu, Cel 
născut din veci, se umileşte din 
iubire, coboară din slava Tatălui şi 

îşi ia chip de rob, ca să arate tu
turor veacurilor, că „pacea şi bună-
voire între oameni", începe ca un 
act sublim de iubire şi de sacrificiu. 

In toate faptele noastre, în care 

vrem binele, pacea şi fericirea oa
menilor, urmând pilda Mântuitorului 
alături de raţiune, să punem deci 
iubirea şi sacrificiul. 

Prof. D. BODEA 

A P O S T O L U L 

Soferinţa Apostolului Neamurilor 
înţelegerea Slujbelor divine, în 

general, şi mal ales a Evangheliilor 
şl Apostolilor, este una din condi» 
ţiile de căpetenie spre o trăire a 
învăţăturii Divinului Dascăl. 

Şi dacă este aproape regulă ge« 
nerală în Biserica noastră, de a se 
predica la fiecare Liturghie, având 
ca punct de plecare evanghelia zilei, 
nu tot aşa se întâmplă cu tâlmă» 
cirea apostolului, care, ca şi evan» 
ghelia, conţine aceiaşi dumnezeească 
învăţătură, dar care se reduce 
doar la o citire cântată, de cele mai 
multe ori neînţeleasă, şi astfel par'că 
a intrat în „firea lucrurilor" ca 
Apostolul să primească o mai puţină 
însemnătate. Nimic mal greşit. Iată 
un motiv, care ne«a determinat să 
pornim la drumul vestirii prin tâlmă» 
cire a apostolilor liturgici, în nă» 
dejdea că ele vor servi ca material 
de predică fraţilor preoţi, la Şcolile 
Duminecale, iar creştinilor cititori, 
spre zidire duhovnicească. 

... Că Apostolul Pavel a fost în
vrednicit de multe daruri şt vedenii, 
cari toate i»au fost descoperite de 
Domnul, aceasta pentru bunul şl 
osârduitorul creştin în cele ale Bi« 
bîiei Noului Testament, este un 
lucru bine cunoscut. Şi în Epistola 
a II Cor. 12 v. 1, ca şl la 
I Cor. 14 v. 18, precum şi la Ga» 
lateni 1, v. 12, ne sunt adeverite 
aceste vedenii şi sfinte descoperiri. 
Istoriceşte vorbind, vedenia aceasta 
a avut Ioc în Antiohla în anul 4 3 ; 
o vedenie spirituală, în care el a fost 
innălţat pană la nori în cerul întâiu, 
în cerul al doilea in care se află stelele 
şi în cerul al treilea, cerul sfinţilor, 
cerul lui Dumnezeu. Ce a văzut 
acolo sunt lucruri atât de mari şl 
atât de înălţătoare încât, cuvinte 
omeneşti nu sunt spre a le putea 
reda în toată măreţia lor. Descope» 
rirîle fiind de natură dumnezeiască, 
tot aşa sunt a se şi înţelege. Lauda 
se cuvine Descoperitorului, lui 
Dumnezeu. Noi, nu ne putem lăuda 
decât in neputinţele noastre. 

Dumnezeu pe cel ce»l iubeşte îl 
şi încearcă; asemenea şi cu Sf. 
Pavel: a trimis asupra lui boli şi 
multe încercări, cari l«au împiedecat 
deîa lucru şi dela apostolic Dum» 
nezeescul Apostol însă a ştiut că 
toate sunt încercările Cerescului Tată, 
care prin diavol, îi pune în cumpănă 
tăria credinţei. Cartea dreptului Iov 
îi era pildă vie şl el însuşi ne măr» 
turişeşte în I Cor. 5 v. 5 . 

In toate aceste încercări, rugă» 
ciunea f«a fost singura nădejde, prin 
ea vorbea, prin ea cerea lui Dumne» 
zeu scăpare şi izbăvire. Cea de a treia 
rugăciune este învrednicită de o 
nouă descoperire: Fiul mărturiseşte 
lui Pavel pentru Tatăl, căci este 
voia de Sus, este pronia Cerului, 
ca Apotolul să»şi arate toată răbda» 
rea şi toată vrednicia sa. 

Din acest moment, parcă o nouă 
cale se deschide, nu se mai roagă 
decât să fie învrednicit până la 
capăt să»şl poarte „cununa". 

Condus de principiul evanghelic 
dela Matei 5 v. 11 , el a răbdat 
toate prigonirile timp de 3 0 ani, 
înfruntându«le toate cu deosebită 
vrednicie, la sfârşit dându«şl şi 
viaţa pentru Hristos. Se ştie doar 
că ceasul prigoanei a început din 
Damasc, la porunca crudului Areta 
împăratul Arablel de Munte, în 
anul 3 8 dela Hristos, când a scăpat 
doar datorită dragostei fraţilor cari 
l»au slobozit într'o coşniţă pe o 
fereastă pe zidul cetăţii, şi s'a ter« 
minat la anul 6 7 , prin moarte 
mucenicească la Roma. 

... Suferinţa este cununa cea mai 
scumpă creştinului, fără de care 
nu se poate încununa cineva în 
Legea Lui Hristos, ne«o spune A» 
postolul la II Timot. 2 , 5 şi ne«o 
mărturiseşte evanghelistul Matei la 
c. 10 , 18 . 

Creştine şi frate, ia aminte la 
suferinţa Apostolului Pavel şi fl 
pilduitor şi plinitor a ei. 

Preot. GH. COMAN 

Cronica Evenimentelor 
INTERNE 

Ziua de 2 Oetomvrie — ziua 
in te rna ţ iona lă a luptei pentru 
P a c e , a fost sărbătorită cu multă 
însufleţire de către toţi oamenii 
muncii dela noi din ţară. 

Pretutindenea, în cuvântările ţi» 
nute, s'a arătat că frontul păcii e 
mai tare de cât oricând. Sub steagul 
păcii în lume, luptă sute de milioane 
de oameni. Popoarele lumii nu 
cerşesc pacea, ele luptă şi o Impun. 

EXTERNE 
Ziua in ternaţ ională a luptei 

pentru P a c e , a fost sărbătorită şi 
la Moscova cu mare fast. 

In rezoluţia adoptată cu acest 
prilej, oamenii muncit din Moscova 
adresează un apel tuturor partiza» 
nllor păcii, cerându.le să nu uite 
că apărarea păcii este cauza popoa» 
relor din întreaga lume. 

P A R T E R OFICIALĂ 
Nr. 6 4 2 S / 1 9 4 9 . 

Comunicat 
In editura Episcopiei noastre a 

Vieţii", carte de rugăciuni. 
Condiţiunile excepţionale în care 

am putut edita această carte de ru» 
găciuni şi costul ei redus ne întă» 

apărut o nouă carte de mare folo» t rese credinţa că ea va fi mult cău» 
sinţă pentru obştea creştină : „Pâinea | tată în lumea credincioşilor. 



Pentru ca „Pâinea Vieţii" să poată j 
fl la îndemâna fiecărui credincios, ( 
am făcut trei sorturi şi anume: una 
broşată în carton alb care costă 60 
lei bucata, alta legată în tăblii tari 
(Vj pânză) cu 100 lei bucata şl alta 
pe hârtie mată legată integral în 
pânză, cu 140 lei bucata. 

C. Preoţi vor comunica în prima 
Duminecă după sf. Liturghie ere* 
dincioşilor, şi vor prenota pe toţi 
cel ce vor să o aibă urmând ca lis» 
tele de comandă să le trimită de 
urgenţă Of. Protopopesc, care le va 
centraliza şi comunica fără întârziere 
Consiliului Eparhial. 

Cucernicii preoţi şi protopopi tre» 
bue să facă o problemă de misio» 
narism creştin şi de prestigiu din 
difuzarea acestei cărţi atât de utilă 
în pastoraţia satelor. 

Cluj, la 6 Octomvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6413/1949. 
CIRCULARĂ 

către P. P. C. C. Protopopi, C. C. P a 
rohi şl Mănăstiri din cuprinsul Epar

hiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 

lmpllnindu»se un an dela consfin» 
ţirea marelui act al reîntregirii Bf« 
sericii Ortodoxe Române în Adu* 
narea dela Alba Iulia, (21 Oct . 1948) 
dispunem ca toţi PP. CC. Proto* 
popi şi CC. Preoţi din cuprinsul 
Eparhiei Clujului, să rostească în 
cadrele Sfintei Liturghii în ziua de 
23 Oct. a. c , cuvenitele ectenii de 
mulţumită către Atotputernicul Pâ« 
rinte Ceresc, iar la sfârşitul Sfintei 
Liturghii următoarea rugăciune de 
mulţumită: 

„Doamne Dumnezeul nostru, Pă» 
rintele îndurărilor şi a toată milos» 
tlvirea, a cărui milă este nemăsu* 
rată şi iubirea de oameni adânc ne» 
ajunsă, la a Ta mărire căzând cu 
frică şl cu cutremur, ca nişte robi 
netrebnici, cu umilinţă aducem a» 
cum mulţumire bunătăţii Tale pen» 
tru binefacerile ce au fost revărsate 
asupra robilor Tăi. 

Cu osârdie îţi mulţumim, Stăpâne, 
că după 250 de ani de despărţire 
ne«ai împreunat iarăşi în Sfânta Ta 
Sobornicească şi Apostolească Bise» 
rfcă, la altarele căreia acum cu un 
glas şi cu o simţire Te slăvim toţi 
fiii neamului românesc. 

Binecuvintează, Doamne, această 
unire a noastră şi fă«o roditoare de 
fapte bune în sufletele noastre. 

Iar pe noi învredniceşte»ne a»ţl 
aduce totdeauna mulţumire şl a Te 
lăuda după cuviinţă ca pe Părintele 
nostru cel bun şi a Te binecuvânta 
împreună cu unul născut Fiul Tău 
şi Prea Sfântul, Bunul şi de viaţă 
Făcătorul Tău Duh, acum şl puru» 
rea şi în vecii vecilor. Amin." 

In predică se va arăta, in cuvinte 
potrivite, însemnătatea marelui act 
al reîntregirii Bisericii strămoşeşti. 

Cluj, la 5 Octomvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6379/1949. 

Comunicat 
Onor. Minister al Finanţelor cu 

Nr. 67536 din 1 August 1949, în 
Revista Finanţelor Nr. 9 din Sep» 
tem vrie a. c , dă lămuriri la inter» 
pretarea instrucţiunilor operative Nr. 
64878 din 14 Iulie 1949, privind 
impunerea veniturilor gospodăriilor 
agricole pe anul 1949, din t care ex« 
tragem punctele ce privesc sesiile 
bisericeşti şi parohiale: 

Punctul 13 „Terenurile lucrate în 
dijmă (atunci când este dovedită cu 
acte) se impun pe bază de venituri 

mijlocii, atât pe numele proprietà» 
rului, cât şi pe numele dijmaşului, 
fiecare în raport cu cota cuvenită. 
Impunerea se va face prin împăr» 
ţirea suprafeţei terenului în raport 
cu cota parte în producţie şi îngîo» 
barea părţii respective din suprafeţe 
în gospodăria beneficiarului. 

Dacă nu sunt acte pentru dove» 
direa dijmef, impunerea se face în 
întregime pe numele proprietarului." 

Punctul 27 „Terenurile bisericilor 
date în folosinţa preoţilor se impun 
pe numele acestora, Iar bisericile 
pentru terenul ce a rămas." 

Cluj, la 3 Oct. 1949. 
p. Episcop Şeful Serviciului 

Prot. S. Truţia Prot. P. Şendrea 
vicar. 

Nr. 6427/1949. 

Circulară 
către PP, CC. Păr . Protopopi şi CC. 

Preoţi din cuprinsul Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului. 

Aducem la cunoştinţa Cucernicei 
preoţimi, că pentru conferinţele preo» 
ţeşti de toamnă au fost fixate ur« 
mătoarele subiecte: 

1. Constatări şi concluzii ce le 
putem face pe urma implinirii unul 
an dela reîntregirea Bisericii stră» 
moşeşti. 

2. Cum am făcut^ iili , catehlzaţia 
în anul şcolar 1948/49? 

Temele vor fi prelucrate de fie» 
care preot în parte şi înaintate Onor. 
Oficiului protopopesc cu cel puţin 
8 zile înainte de conferinţă. 

P. C. Păr, Protopopi tractuali vor 
alege pe cea mai cuprinzătoare, Iar 
ceilalţi CC. Preoţi vor întregii prin 
discuţii referatul, în conferinţă. 

Fiecare conferinţă se va începe 
cu sf. Liturghie. Se vor desena din 
timp duhovnicii care să mărturi» 
sească pe CC. Preoţi. 

Data conferinţei se va anunţa Ve» 
neratului Consiliu Eparhial, cel pu« 
ţin cu o săptămână înainte de ţine» 
rea conferinţei, pentru a se putea 
programa eventuala participare a 
unui delegat dela Sfânta Episcopie. 

Procesul verbal, despre felul cum 
a decurs conferinţa, precum şi te» 
mele lucrate de Cucernica Preoţime, 
vor fi înaintate Ven. Consiliu Epar» 
hial în termen de 14 zile. 

Cluj, la 6 Octomvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciuluii 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6277/1949. 

Comunicat 
Onor. Minister al Cultelor sub 

Nr. 23057/1949. face cunoscut ur» 
mătoarele: 

„Ca urmare la adresa noastră Nr. 
23057/1949, avem onoare a vă face 
cunoscut că s'a aprobat ca şi co» 
respondenţa protopopiatelor cu pa» 
robiile şl mănăstirile să fie plătită 
de către acest Departament, numai 
în cazul în care aceasta se face în 
interesul serviciului. 

Corespondenţa cu alte Instituţii 
sau persoane particulare nu intră în 
această aprobare." 

Cluj, la 28 Septemvrie 1949. 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6278/1949. 

Comunicat 
Onor. Minister al Cultelor prin 

adresa Nr. 26505/1949 aduce la cu» 
noştinţă următoarele: 

„Vă facem cunoscut că urmează 
a ne înainta de urgenţă numele celor 

decoraţi cu Ordine şl Medalii străine 
precum şi brevetele respective spre 
a le trimite Ministerului Afacerilor 
Externe, in vederea eliberării cuve» 
nitului brevet de autorizare pentru 
portul acestor Ordine şl Medalii." 

Cei interesaţi sunt invitaţi să se 
conformeze. 

Cluj, la 2S Septemvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6231/1949. 

CIRCULARĂ 
Ministerul Cultelor, Direcţia Ca» 

dre - Serv. Cultului Ortodox. Nr. 
25777/1949 înregistrat la Episcopia 
Cluj sub Nr. 6231/1949. 

„In conformitate cu dispoziţiunlle 
C. G. M. Nr. 5379/1949, referitor 
la situaţia cântăreţilor bisericeşti 
scoşi din buget cu ocazia nouilor 
încadrări, faţă de asigurările sociale, 
vă comunicăm următoarele: 

1. In asigurările sociale sunt cu» 
prinşi toţi salariaţii, în afară de mi» 
îitarii de carieră care au un regim 
propriu de asigurări sociale. 

In cazul când cântăreţii bfsericeşti 
arătaţi mai sus primesc salarii din 
fondurile proprii ale bisericilor res» 
pective, asupra cărora suportă im» 
pozitul pe salarii şi se bucură de 
toate celelelalte avantagii de care 
beneficiază ceilalţi salariaţi (cartele 
de îmbrăcăminte, de alimente, e tc ) , 
sunt şi ei cuprinşi în asigurările so» 
claie cu aceleaşi drepturi ca şi toţi 
ceilalţi salariaţi din sectorul parti» 
cular. Astfel cântăreţii bisericeşti vor 
avea dreptul la ajutoare băneşti, 
pensii şi asistenţă medicală gratuită 
prin unităţile Ministerului Sănătăţii. 

2. Bisericile au îndatorirea să plă» 
tească contribuţia de 1 0 % pentru 
asigurările sociale, calculată asupra 
câştigului integral realizat de cân» 
tăreţi prin muncă salariată. 

Această contribuţie se va depune 
cel mai târziu până în ziua de 10 
a lunei următoare pentru luna res» 
pectivă, astfel: 

a) In comunele rurale şi cele de 
reşedinţă a plăşflor, în contul spe» 
clal deschis la Banca de Stat pentru 
asigurările sociale, al sindicatului 
agricol; 

b) In comunele urbane, în con» 
tul special deschis la Banca de Stat 
de sindicatul salariaţilor din institu» 
ţiile publice şl Sfaturile Populare. 

3. Aprobarea şi plata ajutoarelor 
se face: 

a) Pentru cântăreţii bisericeşti din 
comunele rurale şi cele de reşedinţă 
ale plăşilor la iei ca pentru salariaţii 
agricoli care lucrează la chiaburi 
ori salariaţii patronilor din sectorul 
agricol. Aprobarea ajutoarelor bă» 
neşti se dă de sindicatul agricol de 
plasă, prin comisia de asigurări so» 
ciale, iar plata se face prin agenţiile 
Băncii de Stat, în comunele rurale 
unde există asemenea agenţii. 
In comunele rurale unde nu sunt 
încă înfiinţate agenţii ale Băncii de 
Stat, ajutoarele băneşti aprobate de 
sindicatul agrfcol de plasă, se plă» 
tesc prin Comitetele Provizorii ale 
Sfaturilor Populare comunale. 

b) Pentru cântăreţii bisericeşti din 
comunele urbane aprobarea ajutoa» 
rele se dă de către sindicatul sala» 
riaţllor din instituţiile publice şi Sfa» 
turile Populare, far plata se face prin 
Banca de Stat, la fel ca pentru sa» 
larfaţii particulari din comunele ur» 
bane. 

Cântăreţii bisericeşti din Bucureşti, 
vor încasa deocamdată ajutoarele 
băneşti aprobate de sindicatul res» 
pectiv, prin oficiul de plată al sec» 
ţiei Asigurărilor Sociale de Stat. In 

măsura în care Banca de Stat va 
înfiinţa agenţii în Bucureşti, plata 
ajutoarelor se va face prin acestea. 

V ă rugăm a comunica aceste dis« 
pozlţiuni tuturor parohiilor. 

Director: ss Titus Ţifu. 
p. Şeful Serviciului, ss Indescifrabil" 

Cluj, la 28 Septemvrie 1949. 
Pentru conformitate: 

Prot. Pavel Şendrea 
Şeful Serviciului. 

Nr. 5935/1949. 

Comunicat 
Sfânta Patriarhie, prin atelierele 

înfiinţate la Mănăstirea Ţigăneşti, 
judeţul Ilfov a confecţionat mal 
multe calităţi de stofă pentru r e v e 
renzi din fire merinos, in preţul şi 
mărimea: 

Md. Nr. 1 - stofă lână merinos 
maron 32/2 în 4 iţe - lăţime 66 cm. 
lei 615 m. + 450 cifra de afaceri 
(62%) total lei 1065 metru. 

Md. Nr. 2 - stofă lână merinos 
maron 32/2 în 2 iţe - lăţime 72 cm. 
a lei 615 m. + 381 cifra de afaceri 
(62%) . total lei 996 metru. 

Md. Nr. 3 - stofă lână merinos 
gris 32/2 în 2 iţe - lăţimea 74 cm. 
a lei 615 m. + 38i cifra de afaceri 
(62%), total lei 996 metru. 

Md. Nr. 4 - stofă lână merinos. 
neagră 40/2 in 2 iţe - lăţimea 75, 
cm. a lei 565 m. + 350 cifra de a» 
faceri (62%) , total lei 915 metru. 

Md. Nr. 5 - .«tofă lână merinos 
neagră 28/2 în 2 iţe - lăţimea 75 
cm. a lei 631 m. + 392 lei cifra de 
afaceri (62%) , total lei 1023 metru, 
achltându.se 5 0 % din cost la face» 
rea comenzii, far 5 0 % , la ridicarea 
materialului. 

Cucernicii Preoţi sunt invitaţi a 
face comenzile prin noi şi a ne îna» 
inta, odată cu aceste comenzi 5 0 % 
din cost prin mandat poştal. 

Modelul din fiecare calitate, se 
află la Secretariatul Eparhial. 

Cluj, la 5 Octomvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6481/1949. 

Comunicat 
Către PP. CC. Protopopi şi CC. Preoţi 
din cuprinsul Eparhiei Vadului, Felea

cului şi Clujului 

V ă comunicăm în copie adresa 
Onor. Minister al Artelor Nr. 
27590/1949 spre luare la cunoştinţă s 

„RPR. Ministerul Artelor, D i r e c 
ţlunea Cabinet Nr. 27590/1949, 
21 Sept. 1949. Nr. Mlnist. Culte. 
27196 din 23 Sept. 1949. 

Avem onoare a vă reaminti că 
prin Decretul Lege Nr. 215, pu« 
blicat în Buletinul Oficial Nr. 32 
din 23 Mal 1949 Ministerului nostru 
îi revine sarcina de a aviza, con» 
trola şi îndruma toate manifestările 
propagandistice c a : expoziţii, lucrări 
decorative, afişe, reproduceri, e t c , 
fie că ele sunt executate în cadrul 
instituţiei care Iniţiază, sau sunt 
folosite, colective particulare. 

In interesul unei cât mai bune 
reuşite a acestor manifestări, vă 
rugăm a da dispoziţiuni tuturor 
organelor în subordine şi institu» 
ţiilor pendinte de Departamentul 
Dvs.,de a respecta aceste dispoziţiuni 
şi a anunţa Ministerul nostru ori de 
câte ori proectează asemenea lucrări, 
p. Ministru: ss. Indescifrabil. Di» 
rector: ss. Vlad". 

Cluj, la 8 Octomvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prof. P. Şendrea 




